



着力解决堵的问题 持续整治乱的现象 扎实做好美的文章

创建全国文明典范城市

青岛早报

2023年1月31日 星期二

责编:王爱星 美编:李帅 审读:侯玉娟

这趟列车上演“生命接力赛”

乘车老人突然晕倒 青岛客运段K5506次列车乘务组和热心乘客危急时刻挺身而出



核心价值观
感动每一天

“别急，我们已经通过广播在旅客中寻找医生了。”“是胶州站吗？我是K5506，有旅客在车上突发疾病，正在现场救治，到站需要急救车，请协助叫车……”这是发生在1月28日晚间，由中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段西宁车队担当的K5506次列车上的一幕。车队副队长秦德伟、副列车长张军及居住在胶州的医护人员孟燕组成临时急救班组，成功地对突发疾病旅客魏先生进行了现场救治。

七旬老人发病昏迷

“报告！这里有旅客晕倒，请抓紧时间到7号车厢！”“你看好旅客，我们马上就到！”1月28日晚6时40分左右，在K5506次列车上，车队副队长秦德伟、副列车长张军在对讲机中收到了乘务员李炳俊的紧急通讯。

情况危急，秦德伟和张军携带急救箱迅速赶赴7号车厢，到达后，两人看到一名老年旅客躺在地上，双眼紧闭、没有意识。“当时魏先生双眼紧闭、面色苍白，仰面躺在车厢地板上。”张军回忆说，因不了解旅客病情，他一面通知广播寻医，一面跪在地板上呼唤魏先生，“我用手感受魏先生鼻息、听心跳等一系列的操作后，发现魏先生心跳缓慢，鼻息微弱，身体状况明显不好。”

恰巧，回老家探亲返程的胶州康宁护理院主管护师孟燕当时也在这列火车上。听到广播，她本能地迅速做出反应，马上赶到魏先生所在的7号车厢，与张军、秦德伟组成临时急救班组。三人为魏先生测量血压、心跳，检查瞳孔、肌力紧张状态，经测量，魏先生的血压为160/100mmHg，已出现高血压危象。为避免意外发生，三人为魏先生掐人中、掐虎口、按穴位，全程抬起其下颌，防止魏先生引起窒息。

经过前后五分钟紧急救治，张军听见魏先生长出了一口气，原本面色苍白、口唇紫绀的他，慢慢有了好转。张军将手放在了魏先生的颈部，感受到了脉搏，确认魏先生的心跳和脉搏都在逐步恢复。只见魏先生微微睁开眼睛，眼珠也开始转动，面色红润起来。“大叔，大叔，能听得见我说话吗？”张军轻声问道。只见魏先生向众人点了点头，口中发出轻微的回应声，这时，众人悬着的心终于放下。“老人家救回来了！”

众人接力打通生命通道

苏醒后的魏先生因身体瘫软无法站立，张军安排乘务员用毛毯铺设了一个临时的“床”，让魏先生能平躺在上面休息。随后，秦德伟与魏先生家属取得联系后得知，70岁的魏先生是一人乘车前往烟台看



1月28日晚，列车乘务人员和热心旅客在车厢对魏先生进行紧急救治。

望女儿，无同行人陪同；但魏先生患有高血压、心脏病等基础疾病，魏先生家属称，魏先生可能因基础病引起头疼脑胀昏厥。

此时，魏先生出现了干呕症状，并向张军等人反映头部和胸部出现不适。魏先生血压很高，容易出现脑血栓、脑出血等情况，情况紧急，因列车没有医治条件，经过张军的沟通，魏先生和其家属同意在下一站胶州站提前下车接受治疗。紧接着，张军立即联系铁路客运调度员和胶州站工作人员报告魏先生情况，请求胶州站协助呼叫120救护车，为魏先生打通生命通道。28日晚间19时25分，K5506次列车抵达胶州站，此时车站工作人员和医护人员已在站台等候。列车停稳后，众人合力将魏先生抬下车，张军与车站及医护人员顺利办理了交接。“谢谢你们救了我。”魏先生连声向秦德伟、张军和孟燕表示感谢。

“老人家没有陪同家属吗？”救急人员的一句话，让众人想起魏先生家属此时正在从烟台赶往胶州的路上。“我住在胶州，我先陪老人去医院接受治疗。”就在此时，孟燕又化身为临时家属，陪着魏先生前往胶州市中心医院进行进一步治疗。看到魏先生被救护车安全转运后，张军与孟燕叮嘱几句后再次踏上旅程，从胶州站值乘K5506次列车赶往烟台站。

“魏先生，你放心，咱们已经在救护车上上了，医院那边已经帮你联系了急诊，你的症状医护人员也提前和医院沟通过，你放心！”送医途中，孟燕始终握着魏先生的手，一直宽慰着他。为了更好让急救人员了解魏先生身体情况，细心的孟燕把魏先生发病时间、出现症状和处置流程与急救人员进行了传达。令人感动的是，当晚到达医院后，因魏先生身体虚弱，无法自行活动，孟燕忙前忙后陪同他接受相关检查并为其垫付了医疗费用。孟燕一直在医院陪伴，直到魏先生女儿从烟台赶到医院。此时已经是晚上10点多。

幸运的是，经过医生一系列治疗后，魏先生身体已无大碍。造成魏先生昏厥原因，是由于本身罹患高血压等疾病所引起的脑供血不足、脑组织缺血缺氧而出现头晕、昏厥的症状。看到魏先生身体情况基本稳定后，孟燕这才与魏先生女儿分别，当

她拖着疲惫的身躯离开医院返回家中时已是晚上11点多。

“谢谢队长，多亏你们的及时帮助，现在我父亲的身体已经没有大碍。”“这是我们青岛铁路人应该做的，您不用客气”……事后，魏先生女儿与秦德伟第一时间取得联系，告知自己父亲的情况。虽然两人的对话内容很简短，却让人动容。

“感谢你们救了我父亲”

“我是一名医护人员，这是我的职责和使命，我只是在做一件该做的事。”1月30日，记者联系上孟燕时，她告诉记者，自己没有考虑那么多，当听到列车广播询问有没有医护人员时，出于本能挺身而出，当时只有一个念头——救人！当成功救治后，车厢里旅客自发向她鼓起掌来，还有人给她竖大拇指。

今年44岁的孟燕是胶州康宁护理院一名主管护师，与胶州籍的爱人组成家庭后便一直居住在胶州。过年期间，孟燕趁着休假回老家济南探望老人；1月28日当天，她正是乘坐K5506次列车由济南返回胶州。

对于此次救助魏先生，孟燕表示，生命第一，没有什么比抢救病人更重要，以后遇到这样的情况，还是会第一时间救人。“我很庆幸自己坐了这趟列车，能用自己的能力帮助需要帮助的人。”至于为何选择陪同魏先生去往医院检查？孟燕解释道，首先，她是一名护师，照顾病人就是她的责任。其次，她在胶州居住多年，俨然已成了半个胶州人；魏先生的家人不能第一时间来到现场，陪同魏先生去医院，是她应该做的。“对待病人，要做到‘多问一句、多帮一把’。”孟燕说道。

1月30日，记者从魏先生女儿处了解到，因得到及时的救治，魏先生已转危为安，目前在烟台家中休养。“特别感谢青岛客运段工作人员和孟燕女士，感谢每一位参与救助父亲的好心人；青岛是一座充满爱意的城市，太多的话也不会说，除了感谢还是感谢！”得知记者联系到了孟燕等人后，魏先生女儿一个劲地让记者转达谢意。

对此，青岛客运段温馨提示，如旅客有既往病史、孕期或者体质虚弱，应提前了解掌握自身健康情况，视情况选择出行，避免在长途旅行途中出现危险。如旅行中有身体不适，请及时联系列车工作人员。



列车车队副队长秦德伟

列车副列车长张军

列车热心旅客孟燕

/记者手记/ 凡人微光 触动心灵

关键时刻挺身而出，做好事不图回报。秦德伟和张军展现了青岛铁路人的善举，这样的善举来自于乐于助人的品德养成。“医护的职责就是治病救人，当有人面临生命危险时，不分场所，不分条件，第一时间前去救助。”在列车上听到求助的广播时，孟燕毫不犹豫作出了“医者仁心”的本能选择。

青岛，是一座被爱包围的城市。诸如此类救人事例经常在青岛上演：2023年新年第一天，岛城市民“蓝衣大哥”刘磊在栈桥冰海救人；青大附院消化内科医生齐兴四、赵文君在海南急救心脏骤停患者；岛城市民曲华勤献血途中遇到老人晕倒，他双膝跪地对老人做心肺复苏急救……他们用行动传播凡人善举，传播青岛的正能量。

好人引领道德风尚，善举凝聚向上力量。在K5506次列车上的这一救人善举虽属偶然，但牺牲奉献、崇德向善的品德让心存大爱的人们在关键时刻挺身而出却成了必然，这样的担当和善举，感动时代，触动心灵。观海新闻青岛早报记者邹忠昊 图片均由受访人提供



扫码观
救 人 视
频 视频剪
辑 刘宇航